

OCT 7 1948

號六十四第字津警京證記登
類紙聞新類一第爲認記登政郵華中經

社主發
編行人
史泰安
工人週刊社
天津第一區寧夏路六十三號

本期內容

江南鐵路蘇蕪段復軌通車記
恢復中的中央造幣廠
如何保護人壽？
存送交易所帝王市場
婦評·雜文·大事摘要

工人週刊

期五廿第

日五十二月九年七十三國民華中

論調整公教人員待遇

近日立法院討論公教人員待遇問題，已引起一般人士，尤其公教人員之渴望與重視。

按財經緊急處分令中所規定之公教人員待遇，以底薪四十元爲基數，實發金圓券，超過四十元至三百元之部份，按十分之二發給。三百元以上之部份，按十分之一發給。今金圓券較戰前銀幣之購買力約低一倍如此計算，則四十元之底薪，合戰前之銀幣約爲二十元，其購買力減少二分之一，一百元底薪者，淨得金圓券五十二元，等於戰前之銀幣二十六元，約減少百分之七十六，餘可類推，此種制度爲適應國庫負擔力量起見，實爲不得已的辦法。

立法院討論改善公教人員待遇一案，在原則上均一致通過，交財金委員會審查，另定辦法，按立法院原提案中之估計，調整後，九月至十二月四個月之期間，約增加國庫開支五億元，此五億元之來源，則擬建議取消五大都市配米，估計約可得三億元，其餘數則以整理贖偽物資，節省國營事業浪費，開徵臨時財產稅等彌補之。

公教人員待遇過低，確實事爲，在原則上應予提高，亦無人不同情，而問題在國庫之負擔力量，亦應顧及，如因提高待遇而使通貨又走上增發的老路子，固是極應警惕。若因全國三百餘萬公務員的調整待遇，不惜取消五大都市配米，危及千萬市民的民食，自然更爲不可！

要事摘要

十八日

▲關外戰事西移，濟南東南郊爭奪兗區。
▲少年法擬定中。
▲美軍事援華仍由馬歇爾決定。

十九日

▲華北六省市展開清匪除奸運動。
▲濟南四週肉搏仍酣，秦島島戰局趨穩。
▲平市大舉搜查囤積，查獲物資千二百起。

二十日

▲國軍積極增援濟南，秦島外圍秩序恢復。
▲王雲五赴滬轉美，主持兩院際金融會議。

二十一日

▲固安恢復，濟南外圍戰事趨穩。
▲立院院務會議，由何應欽報告濟南戰局。
▲立院熱烈討論農地改革法案。
▲滬食污科長張亞民伏法。

二十二日

▲濟南近郊戰事達最高潮，各地空軍飛往
猛炸。
▲文匯報各級機關推行動檢運動。
▲政府通過減少汽車節省汽油辦法。

二十三日

▲秦綏仍緊，濟南守軍奮戰。
▲中研院士會揭幕。
▲總體戰方案擬定，整理後由總統頒令。

二十四日

▲昌黎縣激戰，濟南城西南埠入混戰狀
態。
▲滬奸商王春寶伏法。
▲王雲五抵滬府，即向貨幣基金會報告我
改幣事。

如何延長人壽？

陳達



根據我們的民風，一般人以三多為榮。所謂三多，即多福多壽多男子。人壽可以延長乎？舊法依頌敬神拜祖及採用仙丹等，那是無效的。至於歐美與海洋洲，則許多國家的壽，俱已逐漸延長，實際，人壽的延長，是近世社會進步的方，亦可延長人壽無疑。

中外人壽的比較

世界上人壽最長的區域，莫如歐洲西北部若干國家如荷蘭與斯干迪那維絲及海洋洲的新西蘭等。在這些區域裡，最長的人壽女子平均約在七十五歲左右，男子約少兩歲，世界上人壽最短的區域首推印度，男與女的平均人壽約為二十三歲，我國目前尚無關於全國的人壽統計。但根據清華大學清野查研究所戰時在雲南的經驗，則呈貢縣與昆陽縣的平均人壽，男子僅三十四歲，女子僅三十八歲左右。雖然前述的數字，不能代表全國，但呈貢與昆陽的經濟與社會情形，和國內其他許多區域相似，因此可以反映我國許多區域的社會環境與人壽，與昆明湖沿岸的居民，其平均人壽，與世界人壽最長的區域相比，僅得其半。此種驚人的事實，應引起政治家教育社會改良者的嚴密注意，因其重要性遠超過於永不止的黨爭。蓋我國的平均人壽，以已知的事實，幾乎僅到一個成人年為止，一個人剛活到可以有所作為的年齡，即將來臨，使他關於一切的努力，頓成泡影，如果這個局面，無限期的繼續下去的話，中華

延長人壽的方法

民族是不會有前途的。近一百年來，歐美與海洋洲，確乎把人壽慢慢延長了，我們如果做效他們的方法，依理亦可以延長人壽，內中最主要的方法，應該包括下列各點：

(一) 嬰兒死亡率的減低。呈貢與昆陽的嬰兒死亡率，約為百分之十，最低者，則僅百分之五。我國亦可照辦，以期延長人壽。依照我國的經驗，嬰兒死亡率，主要來源，內嬰兒死亡率的降低，是公衆衛生裡最有成績的一件大事。

(二) 死亡率的減低。呈貢與昆陽的死亡率，和世界最低率相比，約高一倍有餘。他國對於減低死亡率一事，已著有成效。我國亦應設法做效，以資人壽的延長。

(三) 醫藥衛生的講求。前述兩事的成功，大致依賴醫藥衛生，在個大方面，同時務求衛生，特別注意飲食的攝取及疾病的治療與預防，猶其是傳染病的控制，呈貢縣有口七萬餘人，一般人的醫藥衛生，縣第一女或求神拜佛，以資治療，縣第一女或求神拜佛，醫師是我們介紹去的，等抗戰快結

東時，第二個西醫師才來臨，足見我國鄉間的衛生，大概是不惹人注意的。

(四) 生活程度的提高。遇疾求醫，無病時注重飲食與生活，這都須要相當的支出，其款項務必由職業的收入得來，大多數人必須有職業的機會，他們才可以維持生活，並提高生活程度，包括衛生的注意等。

(五) 教育的普及。關於技術的知識，務求其普遍，因為藉此可以增加人民謀生的機會，因為藉此可以知識亦務求其普遍，因為藉此可以

我國對於延長人壽應有的步驟

上文所提五點，是歐西對於延長人壽已著成效的方法，因此這些方法並無地域的限制，所以我們如果採用，我們亦可希望得着同樣的結果，但關於步驟，我們尚須提出若干意見，以資參考。人口性質言，鄉村遠較市鎮為重要；但為工作易於進行起見，我們應先從市鎮入手，高市鎮裡學校較多，人民的知識較有較低的知識水準，且一般人有比較守舊的性質，往往不願意接受較新的思想，所以在鄉間容易遇着阻在市鎮裡首先展開關於延長人壽的

延壽的社會意義

工作，俟有成績，再推行於鄉村。依我國的舊習，以為養生送死，是個人及家庭的喜慶與悲哀。依近世社會的觀點，則不僅如此，因生與死尚有其社會意義，一個人生在社會裡，按其興趣，訓練及經驗，往往繼續不斷的努力，其結果對於國家民族或學術，可以有些貢獻。此人壽命越長，其貢獻可能是越多或越有永久性。因此社會對於這些個人，寄有很深的期望，願意他們延年益壽，替國家與社會來努力。

死亦有其社會意義，特別是因流行病或傳染病而死的，照社會的觀點，最痛恨的應是因流行病或傳染病的關係，把許多無辜的人民斷送其生命，因為他們是無理由的犧牲者。

延壽與社會改良

今日中國，是政治籠罩一切的局面，炮聲傳來，報告我們一市的得或失，這些新聞便是國內若干人士滿意或失歡的理由，很少有人注意到本文所提出的問題，假如國內許多區域的居民，其壽命僅等於世界人壽最長者的一半的話，其嚴重性應該超過任何其他問題，關於本問題的探討，應該引起許多方面的注意，特別是政府，大學校及醫學會等。人壽的延長既是社會改良最迫切的問題，我們應該喚起全國的注意，不應因戰事延宕，而完全忽略這個極端嚴重的社會問題。

(作者係清華大學社會學教授)

(3)

我們應勤儉運動

軼名

我們今日要建議兩個勤儉運動的具體項目：一是將總統在網要中所倡導「提倡機關及住宅裁減警衛工役及僕役數額」；二是網要中未曾涉及的一「布衣制運動」。

中國恐怕是世界上僕役最多的國家，公家機關和軍隊中，爲人服役的員額，無論叫什麼名號，總佔了極大的比率。辦公室內，辦事人員，傳遞文員，件件相隨，咫尺不離，親自送茶，親自取報，親自打物，電話，無一不備。

支使公役，主管人員或高級員司，則辦公室內有專用勤務，外出又有侍從，車夫，部隊，其長官使用人力，更較一般機關爲甚，定額衛士之外，傳令兵往往以爲長官私人服役爲主，甚至戰鬥列兵，也調服私人勤務，這種情形，在西洋機關和高級文武官吏間，是絕對沒有的。

再說私人家庭中，僕役也幾乎是不可少的分子。先生和太太們寧願在賭桌上坐二十四小時不休息，決不願爲家務操勞幾個鐘頭，使用僕役，還不僅因爲懶惰，在中國人看來，這是關乎身分與榮譽，一四體不動，茶來到口，飯來到手。這地位與尊嚴的表現。官場現形記中，描寫清末窮官僚儼不起僕役，不惜拿自己子弟親戚來裝門面，這種事實到現在容許不多，這種心理則依然存在，倘若我們的機關中，公役祇以公務必需爲限，則其名額或至少可以減去一半，家庭中如以主婦持家，人人爲自己作事爲原則，則僕役也大多不必要，裁減僕役，還不僅是節省人力，養成勤勞習慣，而且是尊重人格，打倒腐化官僚作風。

今日都市中薪給收入者最大的困擾，恐怕還不是「吃」而是一「衣」的問題。衣者爲一般入最大的負擔，衣著材料上漲指數特高，而衣著標準則並不見降低，北平的情形尙好，京滬一帶，極爲嚴重，一般社會，衣著豪華，不啻戰前，材料必須呢絨綢緞，更以外國入口者爲貴，式樣也是日新月異，花樣翻新，人人如此，入境隨俗，告貸挪借，也不得不置辦一襲，布衣布履，走到任何地方，都受盡白眼，遭人歧視，不由你不自慚形穢，戰前，中央和地方機關，尙有穿着制服的規定，抗戰期中，苦于省

區，公務人員一律都是粗布制服，那時最不擔心的就是衣的問題，社會上一般人也多隨之效法，偶然有人穿着較好的衣服，反成爲衆人注意的目標，穿的人自己已覺得慚愧不安，不意抗戰結束，大家都以爲從此太平，可以享受，更選選都，第一件事就是辦行頭，製西服，三年來，已成風氣，荷給收入者因之受累不淺，政府不規定穿着制服，據說爲體諒公務人員窮困，不欲因而強逼其添置衣著，詎知事實適得其反，不強迫穿着制服，倒造成了衣著豪華競賽。我們以爲提倡衣著節約，實有必要。從公務人員穿制服做起，乃是最有效力的方法。制服材料以國產棉布爲原則，由政府免費發給，亦不失爲改善公務人員待遇之一途。即或不能免費，則由政府墊款製發，分期扣回，亦未始不可。或有人以爲公務人員若布制服，觀瞻不佳，尤以與外人接觸時，有失體面。則我們要反問：我們國家的體面，是不是那些穿漂亮燕尾服的人爭得來的？

這兩件事實在簡單易行，在這普遍窮困的時候，一般人實在已爲一裝門面，講虛榮，所苦，政府機關和社會領導階層能倡導於上，必能風行草偃，人人景從的。

國際工訊

【南京電】據報界十三日載稱：全日罷工工人之數，已達十萬餘人，各地工人，均表示不滿，並要求政府，應採取措施，以保障工人之利益。此項罷工，係由南京發起，並獲得各地工人之響應。據悉，罷工工人，多係在工廠及礦山工作之工人，其罷工之目的，在於爭取增加工資，改善工作條件，及縮短工作時間等。政府方面，則表示將採取必要之措施，以解決工人之訴求，並呼籲罷工工人，應儘快結束罷工，恢復生產。

【舊金山電】美國西岸各地工潮擴大，加州之汽機工人，罷工已歷十一日，全州汽油供應，發生恐慌，當局已在考慮配給制度，加州之煤炭特種工人，曾與警察發生衝突，警察使用催淚彈，工人若干名受傷，舊金山之罷工，已決定不通過工會而僱用碼頭工人，碼頭工人羣起抗議。

【舊金山電】美陸軍部十四日僱用許多碼頭工人，以搬運裝赴遠東之軍事物資，亦不願工業組織大會所提出此舉爲「直接破壞裝設器」之抗議，陸軍部拒不說明已有多少工人簽訂之抗議。

【華盛頓電】美陸軍部十三日宣佈，由於物資不敷，不准僱用罷工工人，其理由爲：「由於物資不敷，不准僱用罷工工人，其理由爲：「由於物資不敷，不准僱用罷工工人，其理由爲：」



與日約一百噸，月為三千噸。現為客貨運方面正
京滬路接洽聯運事宜。戰前兩路局堯化門站有
聯運線通江南的中華門站，今後皖南農村
內銷工業品亦不必經南京卸裝直到蕪湖。

不過是開始

這些已完成的與即做的只不過是開始。目前
軌道已復，能供通車的計機車十二台，新買美製鋼
皮客車十九輛，貨車改裝三等車七輛，舊客車新
修者六輛。貨車在貨運展開後即可供不應求。新
路創辦人張靜江先生，雖然雙目已近完全失明，
狀態，但他老人家却看

第二個喜訊

廠為節省海軍所佔領，餘下的僅是這些廢料一
他手指着一堆一堆的零星舊機器，原來四十座熔爐
也，現在只有一部，其餘三座，已廢棄，但現在已成爲
無，比上三部，其餘僅剩有兩座，小天秤十二
座，印花機兩架，言之不勝。這座工廠，在已廢
日來，改革幣制，該廠即接得財政部籌備復業令，
年底造散之老技工二百餘名，檢驗機器，並召去年
先將鑄造之輔幣，將爲一分銅幣，每枚重量爲一
五公分，正面青天白日，反面古二，及一分二

恢復中的中央造幣廠

值幣，令停鑄各種輔幣，廠方毅然實行「自力更
生」，以經營製造銅片鉛皮，來維持一百餘職工
之最低生活。據說抗戰期間，資源委員會與兵工
署的銅料，大部份由該廠供給，如此直到幣制改
革前夕。

現在該廠大廈的外貌，雖仍保持固有的雄偉
，然而內部景物，却已面目全非。經工作人
員的整理，殘破的痕跡仍到處都是。談到製
造機器，因
一頓修理，負責人就說：「未幾搬運下的大部
檢點時，發覺留下的大部廠海軍搬走」。

出中國是光明的，許多
的悲劇，要替人家
要他的事業，對民生計
有利，要他的事業，對
建中國的一批青年，新
即使雙目看不出一幅
心地也是有一幅光明景
色在望的！

湖下，秋收與金圓問世，如
三喜呢！

公，正而中華民國三十七年八月，及將總統肯
像，反交又嘉禾與半圓二字，至目前中央銀行
後始鑄造一幣，係該廠前所鑄造者，外傳爲勝利
爲副廠長，三十四年，起任該廠廠長，達十有九年，前
九高齡，然精神矍鑠，對記者談：「在悠長歲月中
工，雖各奔走四方，但我們仍經常保持着聯絡。

×××××
×××××
×××××
×××××
×××××
×××××
×××××
×××××
×××××
×××××

不立起直追未來的政治地位，或將因之降低，況
中國憲法奠立，工人雖在法律上有工會組織之保
障而工會法團價值，只有政府在政治行動上有同
情之援助，而其他廠商之主人與輕視工人之份子
，仍在處處作敵，除大集團生產工廠，工人能在
工作時間上有法律之保障外，其他工人，仍處于
半封建社會之場合，受榨取之壓迫，推其原因，
不外自己智識水準過低或因生活之困窘，而所遭
過因之痛苦，欲改造此種黑暗環境必須用革命精
神在智識上求進步，以配合政治，工人才能謀取
福利。

第三：參閱工人革命成功的國家，英國在此
次世界大戰後，放棄殖民地政策，自立更生，將
國內大企業，收歸國有，過去資本主義國家之壓
胎，在政治措施上一變爲溫和的社會主義，這種
配合時代的大革新，不但使英國自己安定而進步
，使國外殖民地而解放，公對蘇俄在世界社會主
義策略上，給予最大之打擊要對世界上有偉大的
貢獻，如果不是工黨主政，恐怕現在世界上更有更
嚴重之形勢而英國工人革命成功，給世界工人無
形提高地位，賢以安定，我國工人應爲之借鏡，
如革命成功，或有較英國更有良好之現像而發
現。

再進一步談，世界各國政治背景，多以工人
意志爲政治依歸，在世界政局動盪的今天，工人
在政治舞台上主角，是動力，一個國家的政府
，受了工人罷工威脅，可以結束政治上生命，一
個政府的組成，得到工人的信賴，可以高枕無憂
，今後時代是工人時代，所以中國工人要革命，
要爭取時代上的工人革命成功。

